

# 胜利大阅兵

新华网北京9月3日电(记者曹智 白瑞雪 李宜良 王玉山)宛若雷霆的70响礼炮,高亢嘹亮的《义勇军进行曲》,骤然打开时间的闸门——

70年前的苦难辉煌,中华民族的胜利荣光,今天在天安门广场倾情绽放。

此刻,北京东长安街上,三军列阵,铁甲傲立。华北地区8个军用机场,一架架战鹰振翅待飞……

2015年9月3日上午,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在天安门城楼发表重要讲话并乘车检阅徒步方队和装备方队后,气势磅礴的胜利大阅兵拉开序幕。

这是新中国成立以来首次以纪念抗日战争暨世界反法西斯战争胜利为主题举行盛大阅兵。这是以史为鉴、守护和平、面向未来的国家庆典。

穿云破雾,战机轰鸣。10时40分许,26架直升机和7架教练机组成的空中护旗方队超低空掠过。碧空如洗的天安门上空,战鹰护卫着国旗军旗飞扬,直升机呈“70”字样编队翱翔。七道彩烟像七支如椽巨笔将岁月的沧桑、胜利的不朽大写在天空。

胜利不朽,是因其凝聚起的万众一心精神始终激荡在神州大地。

硝烟虽已远去,血与火铸就的悲壮历史却有着史诗般回响。当330余名抗战老战士、抗日英烈子女和抗战支前模范代表,在国宾护卫队的护卫下,乘敞篷车徐徐驶来,掌声响彻天安门广场。“地无分南北,年无分老幼”“四万万众,坚决抵抗”,面对强敌,70多年前英雄们舍生忘死、共赴国难的壮举今天化作了胜利的彩虹。

他们是民族的脊梁,胜利的见证。虽然皱纹满面、白发苍苍,但胜利的豪情依然洋溢在每一位老人的脸上。102岁的陈廷儒,92岁的余新元、姜立诚,抗战英烈子女佟兵、马国超……人人眼含热泪。老人们缀满胸前的勋章里,今天又增添了一枚“中国人民抗日战争胜利70周年纪念章”。

老人眼里有泪,观礼台上的人们同样热泪盈眶。这是后来者与前辈的对话,这是今日给予历史的庄严致敬。

胜利不朽,是因其锻造出的血战到底意志已经融入了中华民族血脉。

历史永远铭记,在民族危亡之际,是在中国共产党的倡导下,一个以国共合作为基础、包括一切抗日阶层在内的抗日民族统一战线才最终形成。

兵民是胜利之本,牺牲是胜利底色。当冰雪中殉国的将军胃中仅存树皮、草根与棉絮,当弱女子毫不犹豫地纵身投江,当十几岁的娃娃也能陷敌寇于绝境,当整个中国以血肉之躯向死而生,苦难中的中华民族迎来了浴火重生。

军乐声声,战旗猎猎。10时48分,在三军仪仗队的引领下,代表着八路军、新四军、东北抗联和华南游击队等抗战英模部队组建而成的10个徒步方队动地而来。70面荣誉旗帜,70首英雄



9月3日,中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念大会在北京隆重举行。这是装备方队和空中梯队通过天安门广场。  
新华社记者 姚大伟 摄

赞歌。身着15式阅兵服,手持95式自动步枪的受阅官兵,在20名将军领队的带领下昂首行进。

步伐铿锵,撼人心魄。3590人的徒步方队,以同一个节奏叩击大地,触发起历史的心跳。从“平型关大战突击连”、夜袭阳明堡“战斗模范连”、“攻坚英雄连”到纵身跳崖的狼牙山五壮士、百团大战中的白刃格斗英雄和用石头、牙齿与侵略者血战到底的刘老庄82勇士,受阅部队战功赫赫,英雄遍地。

今天,这刀切一般的队列,这坚毅自信的面庞,仿佛在告诉世界,这仍然是一支英雄之气澎湃的队伍,仍然是一支敢于胜利、勇于牺牲的军队。

胜利不朽,是因其闪耀着的正义光芒照亮着人类未来。

俄罗斯、哈萨克斯坦等17个国家近1000名官兵,紧随中方徒步方队走来。参加观礼的有来自多个国家的领导人、政府高级别代表、军队观摩团以及国际和地区组织负责人。

作为世界反法西斯战争东方主战场,中国军民的浴血奋战将日本陆军主力死死钉在中国战场上,即使在最艰难的时刻也从未放弃。中国也得到了世界正义国家和人民的帮助。数百名异国军人在中国抗日烽火中献出了生命。

血洒白山黑水间,情系驼峰生死线,世界各国为中国抗战作出的牺牲和贡献,中国人民永远不会忘记。今天,美国“飞虎队”老兵、苏联红军老战士、日本籍八路军老战士等国际友人和子女代表,作为老兵方队成员参阅。中国军人的一个方队,也以世界阅兵史上罕见

方式冠名;白求恩医疗队方队。

70年前并肩抗击法西斯,70年后共享胜利荣耀。人类,永远是一个命运共同体;中国,从来与世界息息相关——无论昨天、今天或未来。

胜利不朽,是因其熔铸的强国强军信念激励着一个民族的复兴梦想。

11时5分,大地颤动。来自陆军、海军、空军、二炮和武警部队的5名中将领队率战车隆隆驶来。

27个地面装备方队按照信息化战争的实战要求,编组为地面突击、防空反导、海上攻击、战略打击、信息支援和后装保障6个模块。全部国产化装备中,84%为首次亮相。“陆战之王”99A式坦克、机动性最强的04A型履带式步兵战车、口径最大的05A式155毫米加榴炮……铁甲奔流,动若风发,彰显着我国国防和军队建设的最新成就。

声如千骑疾,气卷万山来。当东风21D、东风31A、东风5B等型导弹组成的战略打击模块现身,观礼台上一片欢呼。

中国战略导弹部队首次公开亮相,是在1984年国庆阅兵典礼上。今天,这支部队参阅的导弹武器型号、数量空前,涵盖了远中近、核常新不同梯次。

这激动人心的一幕,唤起了98岁的第二炮兵首任司令员向守志枪弹匮乏的抗战记忆——70多年前,中国以一个一盘散沙的农业国对阵工业强国,在外界预测“最多维持6个月”的实力悬殊战争中,贫弱一方以无数惨烈的战斗、悲壮的战役不屈抗争,书写出“能战方可止战”的血火启迪。经受抗战洗礼的人民军队,也从此走上从胜利走向胜

利的光辉征途。

胜利不朽,是因其守护的和平天空在追寻着永远的鸽哨悠扬。

11时26分,随着空警2000预警机和歼10护卫机从天际飞入人们的视线,陆海空三军现役各型飞机成楔形、三角形、菱形等各种队形,依次临空。

惊雷滚滚,气势如虹。创下空中阅兵最大规模的183架飞机中,我国最新型预警机空警500、新一代中远程轰炸机轰6k、具有远程、重型、高机动第三代战斗机歼11、第一代多用途舰载战斗机歼15等,均为列装后首次参阅。

北京风和日丽的这一天,参阅飞机起飞的多个机场气象条件并不理想。多机型混编,更考验着协同作战能力——参阅空中梯队,把阅兵当作了全天候实战的训练。

像出鞘之剑,又似一个个错落有致的“V”字。仰望密集的直升机编队,70架飞机之间几乎看不到间隔。11时34分,作为胜利大阅兵最后一幕,7架直10武装直升机拉出的7道彩烟在天安门上方久久飘扬,将一个民族对和平的守望铭刻在了万里长空……

这一刻,时间凝固了;这一刻,新的历史开始了——

阳光普照大地,当激昂的军乐声再次在天安门广场响起,全场4万多人齐声高唱《歌唱祖国》,7万羽和平鸽飞向蓝天、展翅翱翔……

鸽哨悠扬,传递着中华民族决不允许历史悲剧重演的共同心声;

歌声雄壮,抒发着中华民族走向美好未来的坚定信念。